



2015年6月12日,上证指数盘中摸高5178.19点,最后以一根小阳线的方式让投资者度过了一个惬意的周末。但鲜有人想到,这个高点竟然会成为幸福时光的终点。就在市场陷入兴奋与疯狂之时,这头疯牛戛然而止,市场掉头向下。一年之后,沪指从5178点,跌至今年6月8日的2927点,一年来大跌约43%,沪深总市值蒸发了25万亿,而其中一幕幕场景,刺激程度不逊银幕大片。

# 沪指5178点周年回首 五部大片看透潮起潮落



制图 李荣荣

## 大片1 《提款机》

上映时间:2015年5月28日~6月12日  
影片看点:汇金减持蓝筹 高管大举抛售

**剧情梗概:**2015年5月中旬,上证指数借助央行降息的利好,只用了14天从4000点直奔5000点。此时,上市公司股东减持潮风起云涌。2015年5月28~29日,受汇金中投公司减持四大行等蓝筹股这一重大利空打击,牛气冲天的沪指在5000点整数关前,短短188分钟狂泻了554.94点,跌幅达11.13%。6月3日,创业板第一大

流通股乐视网法人代表贾跃亭高调抛售25亿元股票,震惊市场。中小板、创业板分别以88倍、147倍的市盈率双双超过美国纳斯达克2000年3月的85倍市盈率。

**观影心得:**汇金中投减持蓝筹股,是政策面变紧的一个信号。上市公司高管大股东们,在投资者狂热之际,将市场变为自己的“提款机”,完成了“胜利大逃亡”。

## 大片2 《杀戮季节》

上映时间:2015年6月15日~9月15日  
影片看点:防范金融风险 救市屡战屡败

**剧情梗概:**管理层规范金融秩序,整顿两融,市场急转直下,端午节前一周还是“有抵抗下跌”,端午节后一周变成“弱抵抗下跌”。央行在6月27日实施了7年来首次“双降”,却不料让股市演变为连续千股跌停的“无抵抗下跌”。随后,保监会、中金所、银

监会、沪深交易所以及证监会出台了数十道“救市金牌”,也丝毫没能止住溃势。短短2个多月时间,931家股票跌幅超过60%。

**观影心得:**虽然上市公司业绩高速增长,但当股价涨幅远远透支了业绩增速时,泡沫破灭的风险便会不请自来。

## 大片3 《冰河追凶》

上映时间:2015年8月26日~2015年12月23日  
影片看点:净化市场空气 秋收行情开启

**剧情梗概:**2015年央行第二次降准降息,终于让股市止住了跌势。然而,沪指见底2850点后,原证监会主席助理张育军、副主席姚刚,原中信证券总经理程博明等多名官员、高管落马,原泽熙投资法定代表人、总经理徐翔也因涉嫌内幕交易操纵市场罪被采

取刑事强制措施。9月16日,创业板一根7%的史上最强长阳,揭开了“秋收行情”的序幕;其后创业板两个半月劲升了66%。

**观影心得:**A股长期低迷,制度不完善是一大重要因素。维护投资者信心的最佳方式就是增强市场的透明度和法治化。

## 大片4 《虚张声势》

上映时间:2015年12月23日~2016年3月1日  
影片看点:熔断惊心动魄 汇率之战告捷

**剧情梗概:**2015年12月16日美联储宣布10年来首次加息,美元升值引发人民币汇率暴跌,A股新年4个交易日遭遇4次熔断,打破了最频繁和最早收盘纪录。其后熔断机制取消,“汇率保卫战”大获全胜,让沪指的跌势戛然而止。

**观影心得:**也许正因美联储加息可能会对市场构成难以想象的负面冲击,管理层才会启动熔断机制,来阻碍指数的下跌。

## 大片5 《自我救赎》

上映时间:2016年3月1日至今  
影片看点:市场自我修复 行情弱中显强

**剧情梗概:**2016年2月29日,央行宣布下调存款准备金率0.5个百分点,在“十三五规划”正式出台的刺激下,在年报一季报上市公司业绩高速增长的推动下,A股市场并没有像打强心针一样狂涨暴拉,而是一步一个脚印,稳扎稳打地进行着自我修复。即使是在5月份资金严重紧缺、利空频频出击的背景下,市场也没有出现崩溃式下跌。

**观影心得:**降准释放出积极信号,让5月份市场在利空频频围剿市场时,多头处乱不惊。

据《重庆商报》

## 数字回顾

过去的一年,沪指从最高峰的5178点,跌至今年6月8日收盘的2927点,大跌约43%。  
沪深两地总市值从71万亿,跌至45.5万亿,一年时间A股市值蒸发逾25万亿元。

一年内,两市共有795只个股累计跌幅超50%,占A股2869只股票总数的近三成;跌幅在70%以上的达13只。

从活跃度来看,A股参与交易者人数也从去年6月12日当周的3539.49万人,跌至上周的1635.93万人,不足高峰期时的一半。

## 还记得半年前预约的猴币吗? 现在可以兑换啦



根据央行公告,昨天是第二批次猴年生肖纪念币(以下简称“猴币”)预约兑换的第一天。本次兑换面向年初通过网络预约的客户,预约兑换时间持续到6月26日。现代快报记者注意到,1月份首批猴币兑换的火爆场景昨天并没有出现。工作人员告诉记者,由于预约期与兑换期间隔了近半年,不少客户甚至忘记了。此前没有预约的市民也不用可惜,6月27日还可以去银行现场排队兑换。

现代快报记者 王静

### ● ● ● 数据

## 2670万枚猴币投放江苏

根据央行的规定,2016年贺岁生肖纪念币第二批次发行工作于6月12日开始,预约兑换期持续到6月26日。已在银行办理第二批次预约的市民,可持在预约系统中登记的有效身份证件,前往约定的营业网点办理兑换。记者了解到,江苏地区预约兑换由工商银行代理。

今年1月16日,央行发行了首批面值10元的猴年生肖币。根据央行的计划,猴年生肖币分为两个批次发行,第一批

次调拨1.7亿枚,第二批次调拨3.3亿枚,5亿枚的总量创下了该系列普通纪念币发行之最。江苏省共获得4020万枚配额,发行总数量上与山东省并列第一,其中2670万枚系第二批次发行。

记者了解到,本次预约兑换每人限10枚。之前没有预约的市民还有一次现场兑换的机会。兑换时间为6月27日至6月29日,人行南京分行将于6月20日公布现场发行的银行及现场兑换数量。

### ● ● ● 现场

## 火爆程度不及年初首次发行

今年年初,第一批次猴币兑换期间,南京多家工行网点出现了大排长龙的热闹场景。业内人士告诉记者,1月16日开放第二批次的网上预约也是要靠“抢”的,多个网点的预约名额半天的时间就没了。但是,等了近半年,网约的猴币终于要见面了,前来兑换的市民却没那么积极。“可能是等待时间太长了,不少市民已经遗忘了预约的事情,再加上今天是端午小长假后工作第一天,很多客户怕出现上次大排长龙的状况,避开了兑换第一天。”银行兑换网点的工作人员告诉记者。

有不少前来兑换的市民表示,因为第一次没有“抢”到,特意等第二批的机会。

### ● ● ● 收藏

## 发行量大,升值空间小

记者注意到,近年来,央行发行的纪念币或特定纪念钞都颇受市民欢迎。其中,一部分市民正是冲着纪念币的收藏价值去的。上文提到的严先生就表示,自己和儿子都比较喜欢钱币收藏,生肖纪念币也零零散散地集了一些。

不过,业内人士却对猴币的投资价值泼了冷水。“此次猴币的发行量太大了,2015年的羊年纪念币是第一枚采用10元面额的生肖纪念币,发行时就比较受追捧,发行量为8000万枚,而2016年猴年纪念币的发行量一下子增长到了5亿枚,而

纪念币的收藏价值是与发行量成反比的。”他还告诉记者,2015年的羊年纪念币目前市场价格可以达到90多元,升值了近9倍,但2016年的猴币市场价格只有20元左右,并且随着第二批发行,价格还会下调。

也有不少市民兑换猴币是作为纪念甚至馈赠亲朋好友的礼物。市民张女士告诉记者:“家里有小孩是属猴的,兑换给他做纪念,还有一些可以拿来送人,10块钱的面值虽然不大,但是收到的人一般都比较喜欢,毕竟不是人人都愿意来排队兑换的。”